

丁慧煜：执匠心，让非遗技艺融入时代烟火气

■ 晚报记者 王国伟 通讯员 陈昱峰

人物名片

姓名：丁慧煜
出生年月：1989年1月
职业工种：纺织染色工
技能等级：技师
主要荣誉：浙江省技能大师工作室领办人、浙江工匠、浙江青年工匠、浙江省乡村振兴带头人
技能感言：让非遗技艺在时代浪潮中绽放新光彩

今年4月，丁慧煜的作品《脱胎漆器——太湖石》在浙江工艺美术精品创作大赛上获得金奖。

“这件工艺美术作品并非简单复刻太湖石，其中融入了我对脱胎大漆技艺的理解与现代审美情趣。”丁慧煜抚摸着作品《脱胎漆器——太湖石》介绍。

此次获奖，让丁慧煜在技能领域又小小地“火了一把”。身为第四批嘉善县非物质文化遗产脱胎

大漆技艺代表性传承人，丁慧煜前不久获评第六批嘉兴市首席技师。

匠心之路——

从“小跟班”成长为非遗传承人

丁慧煜出生于1989年，父亲丁海龙是浙江省工艺美术大师、嘉善非遗泥塑代表性传承人。

丁慧煜从小就与传统技艺“打交道”，“还记得小时候爸爸带着我来工作室，他在那里做泥塑，我则被‘扔在一旁’玩耍。”丁慧煜笑着说，也许自己从那时起就注定要和传统技艺结下不解之缘，她在大学期间学习了艺术设计专业。

大学毕业后，她如愿找到了设计类工作。经历了几年“周一到周五给老板打工，周末给爸爸打工”后，丁慧煜选择回到嘉善，潜心钻研脱胎大漆技艺。

“一开始想着自己毕竟有‘遗传基因’，在学习起来会很快。”丁

慧煜说，真正接触这一技艺时才发现其中的难度。脱去原始，留下漆布雏形，之后再经过上灰底、打磨、髹漆，最后进行修饰，才可以制作成光亮如镜、绚丽多彩的脱胎漆器成品……对那段学习经历，丁慧煜记忆犹新。反复练习后，丁慧煜终于独立完成第一件作品——“器”。

2020年，脱胎大漆技艺被列入嘉兴市非物质文化遗产代表性项目名录，两年后，丁慧煜成为该项目嘉善县的代表性传承人。丁慧煜的技能之路也走得愈发宽广，嘉兴良匠、嘉兴市技术操作能手、嘉兴市级乡村工匠……一系列荣誉的背后，是丁慧煜在追求技能道路上的生动写照。

匠心引领——

创新赋能让非遗“接地气”

在获得众多荣誉的同时，丁慧煜在技术创新领域同样取得了亮

眼成绩。

丁慧煜深知，要想让非遗技艺得到更好传播，创新是必经之路。她开始学习研究手工木工、纺织染色、剪纸等多种传统手工技艺，为自己的作品注入多元元素。

漂漆扇就是其中一项创新。“非遗接地气很重要！”丁慧煜研发的漂漆扇，让更多人了解了非遗技艺。

丁慧煜没有忘记自己非遗传承人的身份和定位，她将目光放在了如何发挥引领作用上，组建乡村文化艺术中心，打造“云漆共富工坊”，借助阵地建设，丁慧煜的技艺有了更广阔的舞台。

“同学们，今天我们一起来制作漂漆扇，这是咱们自己的非遗技艺。”近日，丁慧煜在文化艺术中心为前来研学的小学生们讲授漂漆扇课程。选择好喜欢的大漆颜色，点、甩、弹、划，调出独特的肌理纹

样，然后转印到扇子上……看着自己制作出来的漂漆扇，同学们脸上露出了开心的笑容。

这是丁慧煜匠心引领的一个缩影。非遗进校园、进企业、进村社，丁慧煜为传统文化赋予了新时代内涵，让非遗传承成为乡村振兴新动力。

丁慧煜坦言，自己在创业和传承非遗技艺过程中，政府给予了大力支持。创业贷款支持、参展补贴……一系列“真金白银”的政策支持，让丁慧煜这样的技能人才在成长道路上少走了许多弯路，能够更专注地投入到技艺的打磨与传承中，进而在嘉禾大地上共同书写更多“工匠文章”。



红歌联唱致敬老兵



昨天，浙江省荣军医院组织在院短期疗养退役军人及医院党员、团员青年齐聚一堂，开展以“岁月如歌·致敬老兵”为主题的红歌联唱活动。活动中，40余名退役军人庄重举起右手重温军人誓词，彰显着退役军人“退伍不褪色，退役不退志”的情怀。

■ 记者 孟多多 通讯员 杨宇 摄

50余位退役军人及家属欢聚一堂 这场活动温暖了老兵的心

■ 晚报记者 王 一
通讯员 蒋根其 谢 勤

本报讯 前天，秀洲区新城街道亚都社区新时代文明实践站精心举办了“峥嵘岁月铸军魂 不忘初心再出发”主题活动，辖区50余位退役军人及家属欢聚一堂，共同回顾往昔军旅岁月。

活动在军旅宣传片《强军之路》

的激昂画面中拉开序幕。训练场上的挥汗如雨、演习场上的雷霆万钧，瞬间将现场观众带回热血沸腾的军营岁月。老兵们眼中闪烁着坚毅与自豪，家属们亦深受感染，掌声阵阵。

新城老兵宣讲团成员傅显龙动情追忆军营磨砺与战斗岁月，讲述了退役后组建“老兵车队”十年如一日坚持公益的动人故事——免费接

送困难群体、冲锋在抗洪一线……“只要社会需要，我们永不‘退役’！”掷地有声的誓言，诠释了军人本色。

社区退役军人服务站工作人员向退役军人及家属致以节日问候，盛赞他们在国防建设与地方发展中的卓越贡献。活动现场重点解读了退役军人志愿服务积分方案，旨在通过积分兑换奖励，激励老兵们持续投身社区志愿服务，续写奉

献新篇。

合作单位倾情助力，送上实实在在的“尊崇礼包”：农业银行详细解读退役军人专属金融优惠，涵盖低息创业贷款、专属信用卡及优先服务通道，为老兵们的梦想扬帆注入金融活水；秀洲区人民医院专家带来实用健康讲座，并现场发放免费体检预约卡，为老兵们的健康保驾护航。

活动在温馨热烈的氛围中落幕。这不仅是一次深情的节日献礼，让退役军人真切感受到社会的尊崇与关爱，增强了他们的荣誉感与归属感，更搭建起社区与共建单位服务退役军人的坚实桥梁，汇聚起全社会尊崇军人的温暖力量。据悉，社区将持续深化服务，让尊崇之光照亮每一位退役军人的新征程。

变废为宝！嘉兴企业危废处置有了新范式 全省首例跨地市危废“内部共享”业务完成

■ 晚报记者 唐澜伦
通讯员 孟庆怡 彭彤杉
王 雯 黄妙妙

本报讯 当24.01吨废矿物油被运往异地炼化，浙江省内首例跨地市危废“内部共享”业务得以完成。

日前，记者从嘉兴市生态环境局获悉，从嘉兴港区中国石化销售华东分公司陈山油库发往宁波的

一辆载有24.01吨废矿物油的槽罐车已顺利抵达中国石化镇海炼化公司，随后将在当地通过焦化污水回炼等装置，生产出可二次利用的成品油，实现危险废物资源化利用。

废矿物油是指从石油、煤炭、油页岩中提取和精炼，在开采、加工和使用过程中因杂质污染、氧化或热作用等丧失原有性能的矿物油。在陈山油库，每年都会随着清

罐作业产出五六十吨废矿物油。据了解，1吨废矿物油如果没有得到合理处置，能污染近100万吨饮用水，但其实际变质的部分只有不到10%，具有较大的废物资源化利用空间。

那么，如何让这些废弃资源得到综合再利用？从去年开始，陈山油库就在探索“内部共享”流程，希望解决危险废物处置出路难、资源化利用率低的问题。2024年11

月，中石化销售华东公司与镇海炼化、浙江省生态环境科学设计研究院共同编制了《集团内部共享危险废物利用处置设施工作方案》，在省率先打通跨地市危废“内部共享”流程。

“‘内部共享’既降低了危险废物产生单位的处置成本，还能产生良好的社会效益、环境效益和经济效益，具有较强操作性和示范推广意义，符合‘减量化、循环化、资源

化’理念。”陈山油库负责人张青告诉记者，根据测算，仅陈山油库每年就可以节约处置费用约50万元，同时可以为利用单位节约原料费用，对提高现有资源利用率、保护环境具有重要意义。

首例危废“内部共享”业务的顺利完成，将以点带面打通流程，为全市乃至全省其他企业开展“内部共享”打造样板让更多危废资源“变废为宝”。